Variace

1

Pomer

Autor: Mgr. Jaromir JUREK

Kopirovani a jakékoliv dalsi vyuZiti vyukového materidlu je povoleno pouze s uvedenim odkazu na

www.jarjurek.cz.

3.12.2016 12:45:15

Powered by EduBase




|Pomér || 1 |

O 1. Pomér

Pomér je matematicky zapis ve tvaru zlomku, piipadné ve tvaru déleni.
Napft.: 7:5 (¢teme sedm ku péti)

Jednotliva Cisla nazyvame ¢leny poméru.

Pomér mize mit dva, ale i vice ¢lend.

Ma-li pomér vice nez dva cleny, nazyvame ho pomér postupny.

Pomér mlzeme rozSifovat a kratit, podobné jako zlomky. Plati zde i stejnd pravidla, protoZe vlastné kazdy
pomér mliZeme napsat i ve tvaru zlomku.

Pomér je v zakladnim tvaru, jsou-li jeho Cleny Cisla navzajem nesoudélna.
Priklad 1:

Pomér 2,4 : 7,2 uvedte do zakladniho tvaru.

Reseni: 24572 /* 10
24: 72 /:8
3: 0 I u3
1:3

Priklad 2:

Nasledujici pomér uvedte do zakladniho tvaru:
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Zména Cisla v poméru:

Zménit dané Cislo v poméru, znamena vynasobit toto Cislo pomérem ve tvaru zlomku.
Priklad 3:

Cislo 25 zméfite v poméru 7 : 2

Reseni:

25110 _g75
2: 2

Vysledné cislo je 87,5.
Je-li prvni ¢len poméru vétsi nez druhy, jedna se o zvétseni.

Je-li prvni ¢len poméru mensi nez druhy, jedna se o zmenseni.

Rozdéleni Cisla v poméru:
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Pokud mame dané dislo rozdélit v poméru, musime nejprve jednotlivé ¢leny poméru secist. Nasledné urcime
hodnotu jednoho dilu, a to tak, Ze plvodni Cislo délime ziskanym sou¢tem. Na zavér spocteme hodnoty
jednotlivych dilll, které vyjadfuje pomér.

Priklad 4:

Cislo 81 rozdélte v poméru 2 : 7

Reseni:

2+7=9 pocet dilli

81:9=9 hodnota jednoho dilu

2.9=18 hodnota odpovidajici prvnimu ¢lenu poméru
7.9=63 hodnota odpovidajici druhému clenu poméru

Dané Cislo jsme tedy rozdélili na dvé Cisla, a to 18 a 63. Jsou v poméru 2 : 7.

Zména jednoduchych pomérl na postupny:

Mame-li dva nebo vice pomerl jednoduchych, mdzeme z nich vzdy vytvorit pomér postupny.

Priklad 5:

Jsou dany jednoduché poméry 2 :7 a 3 : 8. Vytvorte z nich jeden pomér postupny.
Reseni:

Jednoduché poméry musime nejprve upravit rozsifenim nebo kracenim tak, aby jeden z ¢lenti mély spolecny. Tedy
napr. 2:7 /¥4

8:28
Nyni mame v obou pomérech ¢len 8 a toho vyuzijeme:
8:28
3:8
Zavér: Hledany postupny pomér mize byt 3 : 8 : 28.

) 2. Pomér - jednoduché procvicovaci priklady

1. 120 kg pomerancd se ma rozdélit na dvé ¢asti tak, aby byly v poméru 12,6 : 9 . Uréete hmotnosti
obou &asti.

50 kg a 70 kg

2. Barva se micha s fedidlem v poméru 5 : 2. Kolik bude potfeba barvy a kolik fedidla, ma-li byt
vysledné smési 1,4 litru?
1 litr barvy a 0,4 litru fedidla

3. Cislo 6 zvétsete tak, aby bylo s hledanym &islem v poméru 3 : 7.
14

4. Pocet zaki, ktefi do Skoly dojizdéji, k poctu zakd, ktefi dochazeji pésky, je dan pomérem 2: 7.
Kolik zak& ma skola, kdyz dojizdéjicich je 96?
Ve skole je 432 zakd.
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5. Zemédélské druzstvo zaselo na 192 ha oves, jeCmen, Zito a pSenicivpoméru1:1,4:1,8:2,2.
Kolik hektarl kazdého druhu obili zaseli?
30 ha ovsa, 42 ha je¢mene, 54 ha Zita, 66 ha pSenice

6. Smés s bodem tuhnuti -32 °C miiZzeme pripravit smisenim vody, lihu a glycerinu v poméru
objemii 4,3 : 4,2 : 1,5. Kolik vody a lihu je tfeba pfidat ke 4,5 litrdm glycerinu, aby vznikla smés s
danym bodem tuhnuti?

12,9 litru vody, 12,6 litru lihu

7. Cislo 40 rozdélte v poméru 3 : 5.
1.dfl ... 15; 2. dil ... 25

8. Jestlize IA'B'l : IABI = 2 : 3 a délka usecky AB je 24 cm, kolik pak bude velikost isecky A'B'?
16 cm

) 3. Pomér - narocnéjsi procvicovaci priklady

1. pocdet zakd, ktefi do Skoly dojizd&ji, k poctu zakd, ktefi dochazeji pésky, je dan pomérem 2: 7.
Kolik procent zaki skoly dojizdi (zaokrouhlete na jedno desetinné misto)?

2. Na téleso piisobi dvé navzajem kolmé sily F,, F, , které jsou v poméru 3 : 4. Mensi sila (F;) ma
velikost 12 N. Najdéte vyslednici F pocetné i graficky.

3. Jaka je vyméra obdélnikové zahrady, kdyzZ plot kolem celé zahrady méFi 160 m a sousedni strany
jsou v poméru 3 : 2?

4. Rodina Novakova méla rocni spotirebu cukru 60 kg. Rozhodla se ji v nasledujicim roce snizit v
poméru 5 : 8. Skutecna spotieba vsak cCinila 45 kg. O kolik procent byla planovana spotfieba
prekrocena?

5. Na zahonu kvetou bilé a Zluté narcisy. Bilych je o 12 vice nez Zlutych. Pomér poctu bilych a poctu
Zlutych je 7 : 4. Kolik kvete na zahonu narcisii celkem?

6. Pocet odpracovanych hodin dvou délniki pFi stejné hodinové mzdé byl v poméru 5 : 7. Vypoctéte,
kolik kazdy z nich dostal po 15% srazce dané, jestlize hruba mzda pro oba délniky ¢ini 6 960 Kc.

O 4. MéFitko mapy a planu

Méfitko mapy vyjadfuje, kolik centimetrd ve skutecnosti vyjadfuje jeden centimetr na mapé; napfiklad tedy méfitko
1 : 25 000 (¢teme jedna ku dvaceti péti tisiclim) vyjadfuje, ze jeden centimetr na mapé je 25 000 centimetrli ve
skutecnosti, coz je 250 metrd.

Vypocty s méfitkem mapy nebo planu jsou vlastné vypocty typu zména cisla v poméru.
RozliSujeme dva typy uloh:
1/ Zname skutecny rozmér a pocitame rozmér na mapé

V tomto pfipadé se jedna o zmensSeni (az na vyjimecné situace, kdy zobrazujeme na planu néjakou miniaturni

soucastku). Proto pfi vypoctu nasobime rozmér skuteény méfitkem mapy ve tvaru zlomku.
Priklad 1:

Pfima vzdalenost z Plzné do Prahy je 85 km. Vypoctéte, jak dlouha bude Usecka na turistické mape, kterd ma
méfitko 1 : 100 000.

Reseni:
a=285km=85000m = 8500000 cm
p =1:100 000
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a'=7?[cm]

1

a=38500000- ————=285
100000

a’=85cm
Na turistické mapé bude vzdalenost mezi Plzni a Prahou znazornéna Useckou dlouhou 85 cm.
2/ Zname délku na mapé a pocitame délku skutec¢nou

V tomto pfipadé se jedna o zvétSeni, tedy rozmér na mapé nasobime pievracenou hodnotou méfitka (nebo délime
méfitkem mapy) ve tvaru zlomku.

Priklad 2:

Na turistické mapé s méfitkem 1 : 50 000 je znazornéna prima vzdalenost z konefné stanice tramvaje na Kosutce
na vrchol kopce Krkavec tseckou dlouhou 9 cm. Vypoctéte vzdalenost skutec¢nou.

a=9cm
p=1:50000

a'=7?[cm]

, 1
a=a-—
p

g, 50000

=450000
a’= 450 000 cm = 4 500 m = 4,5 km

Skutecna vzdalenost na vrchol Krkavce bude 4,5 km.

) 5. Méritko mapy a planu - procvicovaci priklady

1. Plan ma méritko 1 : 2 500 . Jakymi rozméry bude na planu zakreslena ovocna zahrada, ma-li ve

skutecnosti délku 425 m a Sifku 240 m?
17cma9,6 cm

2. Jakou vzdalenosti na mapé o méritku 1 : 20 000 je znazornéna skutecna vzdalenost 1 km?
5cm

3. Urcete vzdalenost na mapé s méritkem 1 : 50 000 z Berouna do Nizboru, jestlize ve skutecnosti
je 9 km.

18 cm
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